

马悦凌被指非法行医 南京卫生部门介入调查

■ 快报探访,“马悦凌贸易公司”对记者封锁大门
■ 固元膏是食品还是药品?专家称这是在打擦边球



马悦凌(资料图片)

从南京走出的“健康教母”马悦凌因为宣称用泥鳅和当归等能治疗世界级难题“渐冻人”,被医学专家驳斥无科学依据并存在危险。昨日,记者从南京市卫生局获悉,针对马悦凌究竟有没有涉嫌违法行医,卫生部门已经进行全方位调查,调查结论将及时公布。

□ 快报记者 沈晓伟 鹿伟 刘峻安 莹



快报6月29日封15版曾作相关报道



大图:记者探访马悦凌贸易公司,隔着玻璃门看到不少半成品纸箱,上有“马悦凌”“固元膏”等字样 快报记者 沈晓伟 摄 小图:网络上热销的“马悦凌糕”(资料图片)

» 主管部门

南京市卫生局正在进行调查取证

负责人:网络问诊是个新鲜事物,给监管带来困难

南京市卫生局负责人表示,目前局里对马悦凌这件事情也高度重视。昨天下午,南京市卫生局召集了南京市卫生监督所、法监处、医政处等相关部门开会,会上布置了各个处室的任务,进行调查取证。

目前由于马悦凌不在南京,在南京也没有实体店,这给调查带来了困难。南京卫生局相关负责人告诉记者,调查也刚刚开始,这次的调查有些特殊,所有的信息来自于网络。至于马悦凌到底

是不是在无医师资质的情况下给人看病,要等调查结果出来才能下定论。

“马悦凌问诊主要场所在虚拟的网络空间,这确实是个新鲜事物,给监管和取证带来了困难。调查人员也会转变思路,既然线索来自于网络,那么也会让网络上的虚拟事件一步步走向实际。”南京市卫生局负责人坦言,“一旦进入网络,那就不是南京一个地方的事情了。要看病人对象具体来自哪里,如果马悦凌在南京

有所动作,一经查实,会加以处罚。如果在南京之外,我们会把相关资料进行移交。”

至于马悦凌在网上大卖特卖的固元膏“马悦凌糕”,南京市食品药品监督管理局稽查处相关负责人表示,马悦凌在工商部门注册公司时销售范围是食品,而固元膏的配方是红枣、核桃等一些药食两用的材料。如果严格按照药品范畴,固元膏又没有国家批准的药准字。因此在监管上也存在打擦边球的嫌疑。

» 快报调查

“马悦凌贸易公司”死活不让记者入内

记者接着在网上对公司名称进行搜索,发现马悦凌贸易有限公司近期还在前程无忧网站上挂出了招聘启事。公司招聘的是前台,按照网站上登出来的公司信息,这家公司自行登记的行业为快速消费品(食品、饮料、化妆品),公司性质为民营企业,规模为50-150人。不过,跟注册登记的地址不同,在招聘启事上,登记的地址为中山路300号长发中心19楼F座。

记者随即来到长发中心进行探访。在19楼的F座,敲开门却发现,里面并不是马悦凌的公司,而是另一家普通的公司。不过里面的工作

人员表示,马悦凌的公司就在这一层。随后,记者发现F座旁的E座才是马悦凌的公司。但奇怪的是,这家公司是玻璃大门,门四周没有任何招牌。记者刚踏进公司大门,就有一名中年男子疾步走出,拦住了记者。当被问及是否是马悦凌贸易有限公司时,他矢口否认。然而记者发现,就在大门内,四周都堆放了不硬纸箱的半成品,厚厚地堆叠在一起。另外还有些散落的硬质包装带子。仔细看,上面有“马悦凌”“固元膏”等字样。当被问及为何有这样的纸箱时,这名男子又改口说这里只是放固元膏的仓库,只负责发

货,其他什么都不清楚。而当记者进一步询问纸箱的用途时,男子称“没用,要烧掉的。”记者试图往里走,查看是否有固元膏的成品,结果这名男子突然冲了上来,把记者推出门外,随后紧紧锁上了大门,并下了“逐客令”：“快走！”

不过,在这家公司的走道上,停放着三四辆用来托运的铁板小推车。而公司内部还不时传出切割包装带的声音和嘈杂的人声。隔着玻璃门可以看到,起码四五名工作人员正在忙着安装半成品纸箱。不难看出,这家公司还在运转中,并且生意还不错。

保安:去年很多人来19楼找马悦凌

虽然这名男子一再声称,这里只是仓库,不是什么马悦凌的公司,但一谈起这个名字,楼下的保安们都很清楚:“噢,那个很有名的,就在19楼。”一名保安介绍,在去年,过来找这家公司的人非常

多,男女老少都有,都是冲着马悦凌的大名。不过,这些人究竟是来看病还是来买保健品,保安表示不清楚。但他可以确定的是,去年马悦凌本人还经常过来。但不知为何,今年过来的人就少多了。有人

推测,可能这里过去是马悦凌健康咨询有限公司和贸易公司的实际地址,接待顾客,但在今年,这里被改成了仓库,因此找过来的人就少了。另外,可能是最近收到了“风声”,公司连本来的招牌都摘掉了。

» 质疑固元膏

1. 食品? 保健品? 还是药品?

只能作为食品来生产和销售,当作保健品推销属违法行为

在马悦凌的健康养生词典里,固元膏是核心产品。固元膏到底是什么?食品还是保健品还是药品?

记者就此询问了南京市食品药品监督管理局,其工作人员表示,从固元膏的配方看,完全是阿胶、芝麻、红枣等食材制作而成的,且购买固元膏时不需要提供处方,因此可以判断固元膏属于食品。而膏方一般由20味左右的中药组成,因此需要拿着医生的药方去购买。“固元膏虽然有一个膏字,但其实与膏方不一样。”

江苏省中医院的专家告诉记者,固元膏自古就有,在医院里医生会根据个人的体质,进行把脉和诊断,在固元膏原有的基础上进行

调整。这时,固元膏才称之为药品。

同样,国内知名科学传播公益团体“科学松鼠会”也曾在其官方博客《六问“固元膏”》中表示,固元膏其实是种食品。而“马悦凌糕”固元膏申请的是食品许可(其包装上有食品生产许可证号)。也就是说,固元膏确实跟蛋糕、冰激凌一样,只能作为食品来生产和销售。然而,按照国家法律,普通食品不能宣称保健功能。马悦凌把固元膏当作保健品来推销的行为,已经是违法行为。而且,在固元膏的“功效”中,有大量“治疗、缓解”疾病的宣传,已经属于“疗效”。不仅是食品,即使是“保健品”,宣传疗效也是非法的。

2. 固元膏是不是人人都能吃?

阴虚患者不能多吃,肝火过重、容易上火的人也不适合服用

江苏省中医院的医生提醒,“固元膏”并非人人能吃,吃之前最好请中医把脉。今年50岁的王女士曾经就有过吃固元膏痛苦的经历。去年冬天,王女士在路过一家药店时,看到该药店门口支着一个锅,根据购买者的要求将阿胶、桂圆、芝麻、核桃、红枣在锅中熬制成“固元膏”,现做现卖。听说“固元膏”对身体有好处,还可以养颜,王女士也买了“固元膏”。吃了1周之后,王女士感到肠胃不舒服,经常拉肚子,后来

中医院把脉,医生告诉她,固元膏比较滋腻,碍胃,妨碍消化,她的消化系统本身就不太好,导致大便次数增多。

医生表示,桂圆辛温,阴虚患者不能多吃,而桂圆具有温补肾脏的功效,吃太多容易使阳气偏盛,有高血压的人也不能吃。同时,滋补上品阿胶有育神益气、补血润燥等良好的保健功效。但以阿胶为主要成分的“固元膏”,对肝火过重、容易上火的患者不适合服用。

3. 南京药店有售“马悦凌糕”?

记者在南京一些超市、药店并未发现有售,但网上卖得很火

此前曾有读者向记者爆料,南京的一些药店有卖马悦凌品牌的固元膏。然而,记者昨天在南京的一些超市、药店转了一下,均没找到。

随后,记者在淘宝上找到了一家卖得很火的固元膏店铺——“马悦凌旗舰店”。从淘宝店铺的说明看,这家旗舰店属于南京马悦凌贸易有限公司,页面上声称“本店所售‘马悦凌糕’是市场上唯一经马悦凌老师授权认证的固元膏产品,严格按照马悦凌老师配方生产。”

为何市场上没有销售?记者以顾客的身份询问了一下店铺

的工作人员,她表示药店有售,但很快改口说“现在没有了”。后又告诉记者,可以网络购买和电话购买。这是否与媒体近期的报道有关?这位工作人员没正面回答,只是发了一个论坛的链接,让记者自己看。而这个论坛正是“马悦凌健康社区”,里面大部分帖子是为马悦凌“声援”的。

记者看到,这家店普通型正品的固元膏销量最好,500G售价110元,已售出9329件,低糖型固元膏售价110元,售出了2905件。据悉,目前能买到的只有袋装的固元膏,盒装的固元膏暂时没货。

4. 固元膏生产厂家在哪里?

“马悦凌糕”生产厂家在外地,南京只是负责销售的贸易公司

固元膏是否是南京生产的?记者了解到,目前,“马悦凌糕”生产厂家在外地,南京只是负责销售的贸易公司。

记者在中国商标网上查到,马悦凌在南京注册了两家公司,分别是马悦凌健康咨询有限公司,还有一家马悦凌贸易有限公司。两家公司的注册金额都为10万元,地址在南京玄武大道某处。直到2010年,这两家公司

都通过了年检。

前一家公司的经营范围是保养技术开发、技术转让等。后一家贸易公司的经营范围则是:预包装食品、化妆品、办公用品、茶具茶叶、工艺品等。两家公司均不包含叫卖散装食品、保健品和药品的内容。

据悉,目前这些公司的主要收入来自于固元膏等系列产品生产和销售。